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Editorial 

Alimentación 
sostenible 

Uno de los principales beneficios de 

adoptar este tipo de nutrición es su 

impacto positivo en la salud. 

a alimentación sostenible ha ganado 

protagonismo en los últimos años y su 

implementación en los hogares de per- 

sonas mayores resulta especialmente 
importante. En esta línea, Ruby Luno, 

académica de la Escuela de Nutrición y Dietética de 

Universidad de Las Américas, comenta que “este ti- 

po de nutrición minimiza el impacto ambiental y 

apoya a los productores locales, al reducir la huella 

de carbono asociada al transporte de alimentos. In- 
cluirla en la dieta en los mayores no sólo fomenta el 

consumo responsable, sino que también contribuye 

directamente a mejorar su calidad de vida”. 

Esta alternativa de alimentación se trata de una die- 
ta que garantiza la disponibilidad de alimentos en va- 
riedad y estacionalidad, cubriendo las necesidades 

nutricionales y energéticas de las personas mayores, 

lo que es fundamental para asegurar su bienestar in- 

tegral y mantener un óptimo envejecimiento. 

Uno delos principales beneficios de adoptar este ti- 
po de nutrición es su impacto positivo en la salud. In- 

corporar una alimenta- 

Incorporar una ción sostenible también 
alimentación tiene un componente so- 
sostenible tiene un cial importante. Alin- 

a centivar el consumo de 

componente social productos locales, no so- 
importante. lose apoya ala econo- 

mía de pequeñas comu- 

nidades, sino que se incentiva la cooperación fami- 

liar y comunitaria. 

Por supuesto adoptar una alimentación sostenible 
en personas mayores no está exento de desafios. Uno 
delos principales obstáculos es el factor económico. 

Sin embargo, hay estrategias como adquirir los ali- 

mentos en ferias locales certificadas y comprar solo 
lo necesario. 
Fomentar una alimentación sostenible en los adul- 

tos mayores es una forma de cuidar su bienestar, al 

tiempo que se promueve un consumo más responsa- 
ble y consciente con el entorno. 

O 
Columna 

JoséLuis Franco Montaña, 
rector Santo Tomás Chillán 

Voto informado y con conciencia 

permiten evaluar su funcionamiento. La transparen- 
, la participación ciudadana y el respeto a la volun- 

tad popular son algunos de ellos. Sin embargo, uno delos pa- 
rámetros más importantes para medirla salud de un sistema 
político esla capacidad que tiene el ciudadano de ejercer su 
derecho y deberal voto, y que su decisión, libre y conscien- 
te, sea respetada y reflejada fielmente en los resultados fina- 
les de una elección. Un sistema en el que el voto no serespe- 
taes, en esencia, un sistema quebrado. 

En Chile, durante las elecciones de este 2024, se han esta- 
blecido dosjornadas electoralesen las que 15.450.377 ciudada- 
nos están habilitados para participar. Este número incluye a 
ciudadanos chilenos y a extranjeros que cumplen con losre- 
quisitos legales para involucrarse en el proceso. Cada uno de 
esos votos es una expresión única de confianza y esperanza 
en un futuro mejor. 

Deesta vasta cifra de votantes, dela cual meincluyo, tene- 
mos la responsabilidad de elegir a 345 alcaldes, 2.252 conce- 
jalesanivel municipal, 16 gobernadoresregionales y 302con- 
sejerosregionales. En conjunto, 2.915 representantes serán se- 
leccionadosa través de este proceso democrático, demostran- 
do la capacidad inigualable del voto para influir en la direc- 
ción política del país. 

EnÑuble, comoen el resto del territorio nacional, seproce- 
derá por segunda vezaala elección de un gobernador regional. 
Además,se elegirán21 alcaldes, uno por cada comuna, 130con- 
cejales queserán distribuidos en distintas comunas, y 16 conse- 
jerosregionales. En Ñuble, un total de 428.624 personas tiene el 
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deber dedecidir, deforma directa y secreta, la ocupación de168 
cargos públicos. 

Aunque estos números puedan parecer estadísticas imper- 
sonalesosimples datos deinterés, en realidad, cada unorepre- 
senta la manera en la que quedará configurado el poder ejecu- 
tivo, no solo a nivel nacional, sino también en una región que 

históricamente ha enfrentado dificultades económicas y socia- 
les. Por ello, estas elecciones son cruciales para definir el futu- 
ro de comunas y regiones que necesitan respuestas efectivas. 

Antelamagnitud de este proceso electoral, que involucra 
la designación de 2.915 representantes alo largo detodo el pa- 
ís, se hace un lamado urgente a un voto consciente y reflexi- 
vo. Cada ciudadano, en pleno ejercicio de sus derechos, tie- 
neensus manos la posibilidad de influir en la dirección que 
tomarásuregión ocomunaenlos próximosaños. Aunque ca- 
da candidato esté alineado con un proyecto ideológicoo una 
tendencia política específica, lo que debe primar es su com- 
promiso con el bienestar y desarrollo de su comunidad. 

En este contexto, la información jugará un papel cru- 
cial. Es necesario acudir a las urnas con claridad y sin 
dejarse llevar por la confusión que pueden generar las 

ro cédulas electorales, donde cada trazo es una de- 
cisión que puede influir de manera significativa en el 
rumbo delas comunidades. Cada voto es un acto de con- 
fianza, una esperanza en que el candidato o candidata 
elegida cumplirá con las expectativas del cargo que ocu- 
pará. No se trata solo de una elección más: esla transfe- 
rencia tácita del poder y la responsabilidad de represen- 
tarlos intereses de la ciudadanía. 
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“Estamos en presencia 

de hechos gravísimos; 
en primer lugar a la 
grave afectación a los 
estudiantes heridos, 
pero la gravedad 
también está 
determinada por la 

naturaleza de los 
hechos que no se 
condicen con el 
propósito de cualquier 
proyecto educativo... 

Delegado de la RM Gonzalo Durán 
Sobre explosión de bombas molotov 

en INBA en Santiago, donde hay es- 
tudiantes heridos  
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